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lino? — ; Cuanlo sumarin : medio cuartillo, un cuarto de
cuartillo y einco octavos de cuartillo de maiz?

102. ; Cudl serd la diferencia enlre media vara y una tercia?
— i I,um media vara y lres cuarlas? — ; Enire medio melre
y dos quintos de melro? — ; Entre lres cuartos y siele oclavos
de cuarlillo?

1083. ; Cuanlo costara media vara de una lela, sabiendo que
una vara vale medio peso? — ; Cuadl serd la mitad de un cuar-
tillo y medio para liquidos? — ; Cudl serd la quinta parte de
medio melro? — ; Cudl serd la sexta parle de (res quintlos de
melro? —; Cual es la tercera parte de dos lercias de vara?

104. Un caramelo mide una cuarta de vara y quiero divi-
dirlo entre tres ninos, ;cuénto le toca & cada uno? — Deseo
dividir tres cuartos de cuartillo de leche entre t[m ninos,
jeudnto le toca & cada uno? — Tengo tres pliegos de papel;
el primero lo voy & dividir entre dos ninos, el segundo entre
tres y el lercero entre cualtro, ; cuénto le toca 4 cada uno?

Observaciones al Profesor. — 20. Para dar con buen
éxito la nocidn de fracciones es necesario valerse del dbaco
de quebrados ¢ bien con objetos divididos; por ejemplo, poli-
gonos regulares descompuestos en tridngulos.

21. Los ejercicios mentales deben siempre comprobarse con
el iléh'l!'ll.

22. En los ejercicios escrilos procirese que se comprenda
muy bien elsignificado del numerador, del denominador y la
coma decimal.

CAPITULO IX.
POTENCIAS Y RAICES.

Sumario. — 60. La superficie del cuadrado. — 61, El cuadrado de
un nimero. — 62. El volumen del cubo. — 63. El cubo de un
nimero. — 64. Raiz cuadrada. — 63. Raiz cibica.

60. — La superficie del cuadrado.

Esta figura es un cuadrado que mide 2 centimetros de

POTENCIAS Y RAICES. !

largo y 2 de ancho. Su superficie mide 4 centimetros
cuadrados 6 sea

2% 2—%c. m. cuad.

En todo cuadrado, el largo y el ancho
son iguales.

Para medir la superficie de un cua-
drado se multiplica por si mismo el va-
lor de un lado.

61. — El cuadrado de un nimero.

Un cuadrado que mide 1 centimetro de largo y 1 cen-
timetro de ancho, tendra 41 centimetro cuadrado de su-
perficie.

Un cuadrado que mide 2 centimetros de largo y
2 de ancho, tendrd 4 centimetros cuadrados de super-
ficie.

Un cuadrado que mide 3 centimetros de largo y
3 de ancho, tendrd 9 centimetros cuadrados de super-
ficie.

El cuadrado de un ndmero es el producto que resulta
de multiplicar ese numero por si mismo, ¢ sea tomarlo
dos veces como factor.

Para indicar que un nimero se desea convertir en cua-
drado se le escribe arriba y 4 la derecha un pequefio
nimero 2 que se llama exponente.

9
2 o
A~
2 ¢

1
2
3:

2 ~
2 ol

62. — El volumen del cubo.

Esta figura representa un cubo que mide 2 centime-
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iros de largo, 2 deancho y 2 de altura. Tiene su volumen
8 cenfimetros cibicos ¢ sea:

2><2><2—28c. m. ctib.

En iodo cubo, el largo, el
ancho y la altura son iguales.
Para medir el volumen de un
cubo se multiplica por si mismo
el valor de un lado, 6 sea to-
marlo tres veces como factor.

63. — El cubo de un namero.

Un cubo que mide 1 centimetro de largo, 1 de ancho y
1 de altura, tendrd 1 centimetro cabico de volumen.

Un cubo que mide 2 centimetros de largo, 2 de ancheo
v 2 de altura, tendrd 8 centimetros cubicos de volumen.

El eubo de un numero es el producto que resulta de
multiplicar ese numero por su cuadrado 6 bien tomarlo
tres veces como factor.

Para indicar que se desea convertir un nimero en cubo,
se le escribe arriba y 4 la derecha un pequefio nimero 3
que se llama exponente.

B e e e
=2 D52 =8

64. — Raiz cuadrada.

Un cuadrado que mide 1 centimetro cuadrado de suo-
perficie, tendrd por lado 1 centimetro lineal.

Un cuadrado que mide 4 centimetros cuadrados de su-
perficie, tendré por lado 2 centimetros lineales.

Un cuadrado que mide 9 centimetros cuadrados de
superficie, tendrd por lado 3 centimetros lineales.
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Los nuimeros 1, 2 y 3 son la raiz cuadradade 1,4
y B respeciivamente.

La raiz cuadrada de un numero, es ¢l nimero que
sirvig para formar su cuadrado.

Para indidar la raiz cuadrada de un numero se coloca

debajo de este signoy que se llama radical.

i.
2.
3.

65. — Raiz cabica.

Un cubo que mide 1 centimetro cibico de volumen,
tendrd por lade 1 centimetro lineal.

Un cubo que mide 8 centimetros ciibicos de volumen,
tendrd por lado 1 centimetro lineal.

Los numeros 1 y 2 son la raiz cubica de 1 y8 res-
pectivamente.

La raiz cubica de un nimero es el nimero que sirvid
para formar su cubo.

Para indicar la ralz cibica de un namero se coloca de-
bajo de este signo \' que se llama radical.

CUESTIONARIO. — ; Coimo se mide la superficie de un cua-
drado? — 3 Qué es el cuadrado de un nimero ? — ; Cémo se indi-
ca cuando un nimero se desea convertir al cuadrado ? — ; Cémo
se mide el volumen de un cubo ? — ; Qué es el cubo de un ni-
mero ? — ; Cémo se indica que un niimero se desea convertir en
cubo ? — ; Qué es la raiz cuadrada de unniimero? — ; Cémo se in-
dica laraiz cuadrada 2 — ¢ Qué es la raiz cibica de un nGmero? —
i Cémo se indica la raiz cibica?
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Ejercicios. — 105. Ejercicio para delerminar el cuadrado
de un nimero. — Un cuadrado mide 4 centimetro de largo y
{ de ancho, ; cudl serd su superficie? —; Y si tiene 2 centime-
tros de largo y 2 de ancho? —; Y si 3 de largo y 3 de ancho?
— ¢, Gudl es el cuadrado de los nimeros 1,2 y 3 ?

106. Ejercicio para extraer la raiz cuadrada de un nimero.
— Un cuadrado tiene 1 metro cuadrado de superficie, j cudnto
mide un lado? — Otro cuadrado mide & metros cuadrados de
superlicie, ; cudnto medird un lado? — Y si mide 9 metros
cuadrados de superficie, ;cudl sera la longitud de un lado? —
¢ Cudl es la raiz cuadrada de 1, 4y 9?

107. Ejercicio para determinar el cubo de un mimero. —
Un cubo mide 1 centimetro de largo, 1 de ancho v 1 de alto,
icudl serd su volumen ? — Otro cubo mide 2 centimetros de
largo, 2 de ancho y 2 de alto, ; cudl serd su volumen? —
¢ Cual es el cubo de los mimeros 1 y 2?

108. Ejercicio para extraer la raiz cibica de un mimero. —
Si un cubo mide 1 metro ciibico de volumen, ;cuanto medird
su altura, largo y ancho? — Otro cubo mide 8 centimetros ci-
bicos de volumen, jcudnto medird de largo, ancho 6 alto ? —
¢ Cudl es la raiz cibica de 1 y de 82

109. Ejercicio de los signos que se usan en las potencias y
raices. — Escriban 1 elevado al cuadrado, al cubo. —2 ele-
vado al cuadrado, al cubo. — 3 elevado al cuadrado. — Eseri-
ban raiz cuadrada de{,de 4 y de 9. — Escriban raiz ciibica de 8.
— ¢ Qué significael 2 y el 3 colocado & la derecha y arriba de
un nimero ? — (El Profesor pintard en el pizarrén un radical

conun 2 6 conun 3.) — g 0Qué significa este signo?

Observaciones al Profesor. — 23. La idea que debe
dominar en la formacidn del cuadrado es una fieura ceomé-
trica y en la raiz cuadrada lalongitud de un lado.

24. Lo mismo debe decirse del cubo v la raiz cibica, el
primero serd un cuerpo geométrico y la segunda un lado del
cubo.

25. Comprendido lo anterior, pueden ensenarse los signos
de las potencias y raices.

ECUACIONES.

CAPITULO X.
ECUACIOXNES.

Sumario. — 66. ;Qué es una ecuacién? — 67. La 1nedgnita en
la suma. — 68. La incégnita en la resta. — 69. La incdgnita en
la multiplicacién. — 70. La incdgnita en la division. — T71. La in-
cognita en el cuadrado y en el cubo. — 72 La incdgnita en la raiz
cuadrada y cubica.

66. — ; Qué es una ecuacion?
Ejemplos de ecuaciones:
x+2=3 x—2—1.

S —

x
3

Se llama ecuacion ‘la igualdad de valor de dos can-
tidades, aun cuando estén formadas de modo dife-
rente.

La parte de una ecuacion colocada 4 la izquierda se
llama primer miembro, la parte colocada & la derecha
se llama segundo miembro.

En los ejemplos anteriores la incdgnita X forma parte
de una suma, de una resta, de una multiplicacién y de
una division.

Despejar la incégnita en una ecuacién es dejarla sola
en el primer miembro.

Para despejar en general la incGgnita en una ecua-
cion bastari agregar ¢ guitar 4 sus dos miembros
cantidades iguales, quedando los resultados también

iguales.
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67. — La incognita en la suma.

Problema. Si & los centavos que tengo en la bolsa
agrego 2, tendria 5, ; cuéntos centavos tengo?

”) X—‘:—2;’:5
2) x=5—2

/

(3 x—8.

Solucion. (1) Planteo la primera ecuacién suponiendo
que X es el numero de centavos que tengo més 2 dan 5,
que son las condiciones del problema. (2) Quito 2 4 los
dos miembros de la ecuacion para despejar la incognita.
3) Ejecuto las operaciones indicadas y oblengo 3 como
valor de X, cuyo numero satisface las condiciones del
problema.

Cuando la incégnita esté acompanada de otra canlidad

por medio de la suma, se despeja quitando esa misma
cantidad & los dos miembros de la ecuacion.

68. — La incognita en la resta.

Problema. Si de los centavos que tengo quito 2, me
queda 1, ;cudntos centavos tengo ?

lj} xX—2=
(2 x=1-12
(3) X

Solucion. (1) La primeraecuacion indica las condiciones
del problema. (2) La segunda indica que se ha agregado
el nimero 2 & los dos miembros de la ecuacién. (3) En
la tercera se han ejecutado las operaciones indicadas,
resultando 3 como valor de la incdgnita.

Cuando la incognita estd acompanada de otra cantidad

ECUACIONES.

por medio de la resta, se despeja agregando esa misma
cantidad d los dos miembros de la ecuacion.

69. — La incégnita en la multiplicacion.

Problema. Siel nimero de lapices que compré lo mul-
tiplico por 3, obtengo 6 de producto, ; cudntos lipices
compre?

1)

9

Solucion. (1) La primera ecuacién estd planteada con-
forme & las condiciones del problema. (2) La segunda
indica que sus dos miembros se han dividido por 3.
3) En la tercera ecuacidn se han ejecutado las opera-
ciones indicadas dando 2 como valor de la incdgnila.

Cuando la incognita estd acompanada de otra cantidad
por medio de la multiplicacion, se despeja dividiendo
por la misma cantidad los dos miembros de la ecuacion.

70. — La incognita en la division.

Problema. Si el nimero de centavos que tengo lo
divido por 3, me da 2 por cociente, ; cudntos centavos

tengo?

x3

Solucién. (1) La primera ecuacién estd planteada con-
forme 4 las indicaciones del problema. (2) En la segunda
ecuacion se han multiplicado sus dos miembros por 3.
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(3) Enla tercera ecuacion se han ejecutado las operaciones

indicadas resultando 6 como valor de la incdgnita.
Cuando la incignita estd acompanada de otra cantidad

por medio de la division, se despeja multiplicando por

la misma cantidad los dos miembros de la ecuacion.

71. — La incognita en el cuadrado
y en el cubo.

Problema 1°. El cuadrado de un nimero es 9,
serd ese numero ?

Solucién. (1) La primera ecuacién estd planteada segiin
lo indica el problema. (2) En la segunda ecuacién se ha
extraido la raiz cuadrada & los dos miembros de la ecua-
cién. (3) En la tercera ecuacion se han ejecutado las
operaciones indicadas resultando 3 como valor de la
incognita.

Problema 2°. El cubo de un ntimeroes 8, ; cuil serd ese
nimero?

(1) =5

(2) v
(3) o

Solucidn. (1) Planteo del problema. (2) Raiz cibica &
los dos miembros. (3) Ejecucion de operaciones.

Cuando la incognita estd elevada al cuadrado 6 al
cubo, se despeja extrayendo la raiz cuadrada ¢ cubica
4 los dos miembros de la ecuacidn.

ECUACIONES.

72. — La incognita en Ia raiz cuadrada
y cubica.

Problema1°, La raiz cnadrada de un numero es 3, ; cudl
288 ese numero ?
(1)

DA
=)

(3)

Solucién. (1) Planteo del problema. (2) Formacién del
cuadrado de los dos miembros de la ecuacién. (3) Ejecu-
2ién de operaciones.

Problema 2°. La rafz eibica de un nimero es 2, ; cudl
8§ ese numero?

UE—2
x—2

Solucién. (1) Planteo del problema. (2) Elevacién al
cubo de los dos miembros, (3) Ejecucién de operaciones.

Cuando la incdgnita estd indicando la raiz cuadrada
6 cubica, se despeja elevando al euadrado ¢ al cubo
los dos miembros de la ecuacion.

CUESTIONARIO. —; A qué se llama ecuacién? — ; A quésellama
primer miembro y segundo miembro en una ecuacién? — ; De qué
operaciones puede formar parte una incognita? — ; Qué es despejar
una inecdgnita en una ecuacidn ? — ; Como se despeja en general
una incognita en una ecuacion ? — ; Como se despeja una incog-
nita en la suma? — ; Como se despeja en la resta ? — ;i En la mul-
liplicaciéon ? — ; En la divisidn | . En el cuadradoy el cubo?—

, En la raiz cuadrada y en la rafzcil

Ejercicios, — 110, }"_killt'l"Ei'iu para despejar una incignita

n Jasuma. — ;Qué nimero sumaré con 2 para obtener 7?7 —
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¢ Qué nimero sumaré con 3 para obtener 10? — L Qué nimero
sumado con 4 da 6? — ; Cudl es el niumero que sumado con
5 da9? — ; Qué numeros sumaré con 6 para dar 8? ete., ete.

111. Ejercicio para despejar una incognita en la resta., —
¢Gudl es el mimero que quitindole 2 da 77 — LA qué namero
se le puede quitar 3 para dar 4de diferencia? —; A cudlnimero
le podré quitar 4 para que dé 6 de diferencia? - - A un numero
le quito 5 y quedan 3, ; cudl es ese niimero?— A olro nimero
le quito 6 y quedan %, ; cudl es ese nimero? elc.. ete.

112, Ejercicio para despejar una incégnita en la multipli-
eacion. El producto de dos mimeros es 6, un nimero es 3,
icudl es el otro? — Multipliqué un mimero por 3 y me di 9
por producto, ;cudl es el olro? i multiplico 2 por un
nimero me da 10, ; cuil es ese mimero ? — ; Por qué niimero
debo }Iill“i]r“i‘.‘l]‘-. para obtener 7 de lr:uihjl‘lu‘_’ ele., ele.

113. Ejercicio para despejar una incignita en la divisién.

Si divido un nimero entre 2 me da %, cudl es ese nimero?
— Si divido otro nimero enire 3 me da 2, ;cudl esesentimero?

)

— Si divido un nimero entre & me da 2, r'_l‘ll;'ll es ese numero?
Si divido un niimero entre % me da L, s cudles ese mimero?
114. Ejercicios para despejar una incignita en el cuadrado

¢ en el cubo. — El cuadrado de un nimero es 4, ; cual es ese

nimero? — El cuadrado de otro mimero es 9, .cudl es ese
numero? — El cubo de un niimero en 8, E'_!‘I[.‘l] es ese numero?

115. Ejercicio para despejar una incégnila en la raiz cua
drada y cibica. — La raiz cuadrada de un nimero es 2, i cudl
serd su cuadrado? — Siendo 3 la raiz cuadrada. jeudl serd el

cuadrado? — Siendo 2 la raiz cibica de un numero, ; cual sera
st cubo?

Observaciones al Profesor. — 26. Lueco que elalumno
haya comprendido el mecanismo de las ecuaciones, se le dehe
ejercitar endespejar incégnitlas tomando ejemplos de las tablas
de sumar, restar, multiplicar y dividir y también de potencias

y raices conocidas.

Observaciones generales al Profesor. — 2%7. Para
que el Profesor pueda oblener el mayor provecho posible de
esla obra, debe procurar seguir este orden : L. Enterarse de
las observaciones que van al fin de cada capitilo. — Il. Hacer
los ejercicios y problemas con los alumnos. — [Il. Hacer
.'l‘[l]'i'{]lll'\' el lexto. — 1V. Usar el cuestionario.

ECUACIONES. 81

-Se recomienda al Profesor utilice los gral

que su signilicacion sea bhien comprendida por el alumno.

29. En los ejercicios deben exigirse las respuestas de los
:lll:mnu_-a en forma de oraciones completas,

30. Es conveniente el uso de respuestas corales alternadas
prudentemente eon las respuestas individuales,

31. Los ejercicios de escritur
provecho simultdneos v 4 |

32. El céleulo dehe
tres formas: H]ujllli\;{_

yados de manera

a pueden hacerse con mavor
a voz de mando. :
desarrollarse para ser fructuoso bajo
_ mental y escrita.

33. Ninguna definicién debe aprenderse de memoria sin
haberla comprendido previamente.

34. Se ha colocado en esla obra el sistema antiguo de
pesas y medidas antes que el moderno, por estar formado el
primero de divisiones binarias, ternarias, elc., mas ficiles de
las divisiones decimales.

comprender para el niio que
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